5. 江海晚报 夜明珠 15

拍鸟记

◎华明玥



那天,那尾红尾鸲的状态特别好,它出巢之后破天荒在距离树干鸟洞处盘旋了一会儿,照理,阿泰是最有可能捕捉到它抖翅扇动光影的那一刻的,但是,偏偏慢了一点点,对焦对虚了,很难形容阿泰那一刻心中的浩叹,心下正懊悔,忽见那鸟回来了,它像一个忘了关煤气灶的出门人一样,大幅度地折返,慢悠悠华丽丽地扇动翅膀,盘旋片刻才进了巢。说时迟,那时快,阿泰几乎是下意识地连按快门,拍到了红尾鸲入巢前一刹那缓冲展翅的正面。

过了那一刻,蹲守了4个小时的阿泰才意识到双腿僵麻,站起来,左腿都不能动了,他像一只白枕鹤一样单脚跳行了好多下,再放下左腿,才感到气脉匀和。

这位潜伏者拿下树枝编成的帽圈,一把扯下脸上的迷彩面罩,回放刚才抢到的镜头,心咚咚跳。 红尾鸲正好撞进了他的准焦线附近,这只鸟如此之漂亮,而且气的悠然,鸟背上的黑色花纹是一种凛然的蓝黑色,腹羽是漂亮的橘红色,到尾翼过渡到明亮的橘黄色,而这橘黄色中又掺杂了为情经,因此它在自己的巢穴前兴致勃勃炫技时,双翼扇动的是一团太阳般暖煦的光线,你会感觉那鸟是从火焰里飞了出来,它带动了周围的清凉气流,加热它,一瞬间,烘出了芬芳。

阿泰再次凭着理工男的精密头脑,在拍鸟潜伏中取胜。

鸟儿是最不听话的拍摄对象, 鸟儿离巢的飞行路线更多,直冲、 离巢转弯、离巢回转等等,各种角度都有可能会出现。这时既要拼运气,也要拼准备。阿泰勘察好后,回家把常见的五种鸟儿离巢路线都画在电脑上,而这五条红线与蓝色准焦线的交汇处,就是他的拍鸟区域。阿泰必须小心翼翼无声无息地移动镜头,就像打飞靶一样进行"追拍"。

就不难理解阿泰拍到红胁蓝 尾鸲转身飞行的瞬间,为什么会激 动得说不成话:那只鸟儿在对面的 树干上瞪了一脚,辉蓝色尾上覆羽 完全打开了,在急速的飞行舞蹈 中,它浑如一把蓝色的团扇,连每 根尾羽边缘珍珠色的灰蓝光芒都 清晰可见。

"打开翅膀的瞬间/冷风吹透/你瘦了/而那自由的轮羽光芒/却 让你欢乐地浮漾起来/如在天堂。"

阿泰写的这首短诗,既是在说鸟儿,也是在说他自己。

这位30岁的大男孩,每次干完一个大项目就从办公室里蒸发,助手都知道,他北上拍鸟去了。那些鸟儿会给他无尽的治愈灵感。

何况,还有郊外无拘无束的空气,潜伏拍鸟的时候,一直为鼻塞所苦的阿泰忽然闻见了干草、松针、被啄破的野柿子的香气,还掺杂着一丝丝被太阳烘干的鸟粪气息。

被鸟儿牵引来的他,在自然的核心,嗅觉已完全恢复。





常

) 任惠均

送书

○洪颜

刚出书的时候想了又想,只送了几个热爱写作或是喜欢读书的朋友,怀着喜悦和激动,又有些不太好意思,像新妇下厨做了道菜。而后便是配合活动的签赠,又吵又挤的大厅,被许多人打量到后背出汗,写作基本上是一种思考过后跟心灵对话的过程,期待有共鸣的同时,其实还是有些害怕被质疑,于是没多久便落荒而逃仿佛做贼。后来总结了,假如想要一个自由的话语环境,最好保持一定的神秘感,这是将文字与生活中的自己保持若即若离最好的方式。

但是再次出书的时候想法转向

了另一个频道,写了几年以后已经 不再在意别人的看法,这完全是不 断写和思考的结果。有过熟人读完 对号人座上门找不痛快的经历之 后,索性将书给周围的人送了的 类型,哪晓得有人更甚。陪的关 医院时偶然看到一个文友的书,每 医院时偶然看到一个文友的的送 被告知是作者的父亲手术前送饭,又 发现了那位文友的书,再再后来,为 现送书这样的事,拥有了名片个作家 时,众人的眼神仿佛看到对方的手 物,再后来把书——送到对方的手 上,眼神又变了,种类复杂,有欣赏, 有嘴角微微上扬又不便表达的不 屑,有的只是意味深长地笑笑。这 些书最终是否会被捧在别人的手中 翻阅,好像已经不在乎了。

为了表示作家并不是神经病,经常跟别人说写作跟游泳羽毛球差不多就是个爱好。这个爱好还是很有优势的,书可以随时拿出来展示,而其他人无法现场下水或是直接拿球拍来比画。而且愿意并且坚持写作的人,大多积极向上,因为内心向善且观察细腻,所以共情力和理解力都较强,是很好的倾听者和分析员。



妻子勾花

○孙同林

勾花是老家人的一种手工艺。曾几何时,走进古镇袁庄乡里,几乎家家有勾花人,不分男女,不分老幼,健康的、身体有病有残疾的,都可以勾。勾花所需的工具简单,一根针,挑起一根线,在手里拉拉扯扯、勾勾搭搭,不一会儿勾成了一个辫,不一会儿又变成一朵花,不久就成为一片叶子,一件衣服……这就是勾花的技艺,这就是勾花的神奇,这也是勾花的魅力。

一群女人坐在一起勾花的场面 是很热闹也很有韵致的。场院里、 树荫下,或者某个姑娘的闺房里,几 个女子聚成一堆,一边拉着呱,手 里的一根银针却一刻不曾停下来, 她们随身都有一个精巧的小竹篮, 篮子里是一团线,谈笑之间,一朵 朵千姿百态的花儿就在她们手中悄 然绽放。

妻子当然看到过这个场景,染 濡过这样的氛围,心里不免艳羡,但 她勾不成。妻子是一名老师,一位 班主任。老师的时间紧,每天一大 清早就要到学校去,白天没有一点 业余时间,晚上又要备课,还要批改 学生作业,她只能打消勾花的念头, 做一个旁观者,做一个欣赏人。妻 子的妹妹是当地一个名"勾手",于 是,寒暑假期间,妻子便到妹妹那里 去看她的产品,或者拿起钩针,笨拙 地享受半日勾花的乐趣,但只是匆 匆领略一下,无法深层次体会勾花 的美,于是,她信暂旦旦,待退休以 后,一定要跟妹妹学勾花。

然而,当妻子从岗位上退下来 的时候,却接到儿子的另一份上班 "通知"。孩子们可能是算计好了 的,结婚后迟迟不要孩子,直到妻子 退休,儿媳妇正好生产。妻子当然 必须服从这个大局——带孩子去。 妻子只好把她的勾花计划深藏在心 底。妻子绝对没有想到这一藏又是 10年,为了孙辈,妻子在南国生活了 10年。当然,其间妻子也曾经有属 于自己的时间,比如孩子送去了幼 儿园,送去了小学,这个时间便可以 由她安排,但是,妻子生活在离家数 千里外的城市,那里没有勾花,当然 也不可能从老家拿花到那儿勾。妻 子只好继续深藏她的勾花梦想。好 在老家有"十字绣",妻子便让我从 家乡寄去"十字绣",每当一个人孤 独无聊的时候,便坐下来一针一针 地绣花,算是过一下勾花"瘾",妻子 为家里绣出几块匾额:紫气东来、花 开富贵……这些十字绣陈列在家 里,成了一幅幅珍品。

孩子终于读小学高年级了,可 以不用妻子再陪护了,但这时的妻 子已经熬成了一个头发花白、老眼昏花的老奶奶,不过,她勾花的梦想依然没有变。我曾建议她参加练书法、跳广场舞等活动,既能锻炼身体,又能够从中找到乐趣。妻子却不以为然,她还是要寻找她的勾花"事业"。为此,她还说出一番理论:勾花也是一种锻炼呢,人在勾花的时候,身子随着手的勾扯而不停地抖动,勾花过程中,还要记数,还要"按图索骥",可以说是既要用脑又要用体力的一项运动。当然,勾得好,还有收入,这不是一举多得!

现在,老家的勾花人已经很少,妻妹也进城带孩子去了。我终于在小镇上帮妻子找到做工艺品业务的缪娟,缪娟是个热心人,在得知妻子对勾花的一往情深后,她说:没事,你到我这里先学起来,勾好了送给我,勾不好的那线就算我的。妻子听了,感激得很,终于觅到了知音。

妻子对勾花"任劳任怨",有时为了一个花瓣她会摸索老半天,有时还会带一个晚,终于,在妻子一针一线下,勾出了围巾、勾出了帽子、勾出了小孩子的小鞋小袜……它们是那样的精美雅致,望着这些成品,妻子的老脸笑得也像一朵花。

看着妻子低头飞针走线的样子,我看到了生活的美好。